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1. Couteau de jet
Ngbaka – Mabo
République Centrafricaine – Région de la Lobaye 
Fer – bois – cuivre 
H. : 36,5 cm 
1.000 / 1.200 €

2. Couteau de jet 
Mabo
République Centrafricaine  
République Démocratique du Congo
Fer – cuivre - H. : 37,5 cm
1.000 / 1.200 €

3. Couteau de jet – Ondo
Langbase – Togbo – Dakpa
R.C.A – R.D.C
Fer – laiton – gravures - H. : 36 cm 
1.200 / 1.500 €

4. Coiffe de chasseur de tête Wancho
(culturellement liés aux Nagas)
Arunachal Pradesh – Inde 
Vannerie – cuir – Poils de chèvre 
H. : 14 cm – Diam. : 18 cm
Petits manques et accidents 
300 / 400 €

1

4

5

2 - 3

5. Casque de guerrier Padam 
Assam – Nord est de l’Inde 
Rotin – Bambou - H. : 22,5 cm – Diam. : 25,5 cm
Tressage serré sur une bande ronde, le tout cerclé 
de bandes de bambou – belle patine d’usage
Cf pour modèle similaire Plate 116 P 163 – 
The power of headdresses – Biebuck – Van den Abbeele – 
Editions Tendi 1984 
400 / 500 €
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6. Coiffe Ntwana – sous groupe des Sotho de l’est
Afrique du sud
Fibres – tissu – plumes - H. : 10 cm – Diam. : 37 cm
500 / 600 €

7. Bonnet de mandarin 
Chine 
Bambou tressé – percale glacé – laiton – soie – bakélite 
H. : 15 cm – Diam. : 18 cm
300 / 400 €

8. Coiffe Oman – Bédouin 
Cuir – argent 
H. : 27 cm 
Coiffe composée de lanières de cuir tressé sur lesquelles 
sont fixés des éléments en argent (bas titre). 
Cette coiffe est portée lors des évènements importants : 
mariage, circoncision, fête religieuse.
300 / 400 €

7

9

6

9. Coiffe Kuba
R.D.C.
Fibres végétales – cauris – perles – plumes 
Diam. : 16 cm – H. : 25 cm
500 / 600 €

10. Bonnet Miao
Province du Guizhou – Chine 
Carton – soie – coton – fil plat métallique 
Diam. : 18 cm – H. : 8 cm 
Légers manques - Bonnet en soie plissée avec broderies en coton. 
Porté tant au quotidien que les jours de marché et de fête. 
Il fait partie du costume féminin.
300 / 400 €
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11. Coiffe Yi 
Province du Yunnan – Chine 
Coton – métal - L. : 28 cm 
Coiffure féminine sans doute de mariage et de cérémonie 
évoquant une crête de coq.
400 / 500 €

12. Bonnet Mbala/Tsong 
R.D.C. - Raphia – coquillages d’eau douce (olivancillaria)
H. : 18 cm – Diam. : 20 cm 
Ce bonnet est caractérisé par des pompons de coquillages 
servant de monnaie et porté par les chefs.
400 / 500 €

11 12

13 14

13. Coiffe Kirdi 
Nord du Cameroun 
Fil – perles – boutons 
H. : 16 cm – diam. : 20 cm
200 / 300 €

14. Bonnet en forme de résille 
Cameroun ( ?) 
Fil de coton – perles – cauris – cuivre 
H. : 17 cm – larg. : 20 cm 
200 / 300 €
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15. Diadème Kirdi 
Cameroun 
Cuir – coton – cauris – perles de verre et de métal – 
métal – laiton – cuivre  
Petits manques 
H. : 52 cm – Diam : 25 cm 
300 / 400 €

16. Diadème Kirdi
Cameroun 
Cuir – coton – cauris – perles de verre et de métal - fer
H. : 38 cm – Diam. : 19 cm 
250 / 300 €

17. Coiffe Yémen 
Coton – argent (bas titre) – corail – copal – Bakélite 
H. : 39 cm 
300 / 400 €

15

16

17
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18. Coiffe Yami  
Formose (Taïwan) – Chine 
Bois – métal - Largeur totale : 69 cm – diam. : 23 cm 
Coiffe portée par les femmes – rare 
Cf modèle similaire Asie du Sud est – Alain Schoffel – Editions 
Chaffin 
Musée du Quai Branly
3.500 / 4.000 €

19. Coiffe – Cameroun 
Fibres végétales – plumes – cauris – aiguilles de porc épic – cuir 
– plastique – tissu (coton) Long. : 60 cm – H.: 43 cm – Diam.: 23 cm 
800 / 1.000 €

20. Coiffe “emedot” – Karamojong
Kenya/Ouganda 
Terre – cheveux – pigments naturels – chevilles de bois – 
bel exemplaire – Ancien
H. : 18,5 cm – Diam. : 19,5 cm
2.000 / 2.500 €

20

18

19
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23

21 22

21. Deux éléments en forme de crocodile 
R.D.C.
Bois – Long. : 15 cm – H. : 2 cm 
400 / 500 €

22. Pipe représentant un personnage  les bras croisés 
sur la poitrine, la bouche représentée par le fourneau.
Ndengese – R.D.C.
Bois gravé - H. : 18 cm 
600 / 700 €

23. Marteau à musique
Baoulé
République de Côte d’ivoire
H. : 24 cm 
Ancienne collection Marc Rouvière
Provenance : Galerie Ratton-Hourdé
1.000 / 1.200 €
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24. Coiffe Yalibu 
Papouasie Nouvelle-Guinée
Vannerie – Plumes de casoar
H. : 16 cm – Diam. : 18 cm 
Cette coiffe est portée par les hommes
700 / 800 €

25. Coiffe de guerrier ou de chasseur 
Amhara – Ethiopie – Afrique de l’est 
Crinière de lion – cuir 
H. : 15 cm – Diam. : 20 cm 
Publiée au catalogue de l’exposition « voyage dans ma tête »  
Juin/sept. 2010 P 67
500 / 600 €

24

26

25

27

Collection de 26 coiffes d’Afrique, d’Asie, d’Océanie et d’Amérique – 2ème partie

26. Coiffe de chef Pende
R.D.C.
Fibres végétales – perles – Plumes 
H. : 42 cm – Diam. : 20 cm 
Ancienne collection Rik Gadella – Paris 2006 –
 « Ceci n’est pas une coiffe » 
Parures de têtes – Musée Dapper 2003 
800 / 900 €

27. Coiffe Giriama 
Kenya (sud est) – Afrique de l’est
Cuir – fibre végétale – plumes d’autruche 
H. : 20 cm – Diam. : 20 cm 
900 / 1.000 €
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28. Coiffe 
Afghanistan 
Cuir – papier mâché – velours – coton – argent – laiton – 
cornaline 
H. : 28,5 cm – Diam. : 20 cm 
Coiffe portée par les hommes.
600 / 700 €

29. Coiffe de sculpture de Bouddha 
Chine
Argent doré 
H. : 17,5 cm – Diam. : 10 cm 
1.500 / 1.800 €

30. Diadème 
Dogon – Mali 
Cuir – cauris 
H. : 32 cm – Diam. : 18 cm
250 / 300 €

30

32

29

31. Bonnet d’enfant 
Miao – Yunnan – Sud ouest de la Chine 
Velours – coton 
H. : 20 cm – Diam. : 14 cm 
Ce bonnet est brodé de motifs animaliers (coq – papillon) 
150 / 250 €

32.  Coiffe Yaka /Pendé 
R.D.C.
Vannerie – fibres végétales – pigments – peinture – 
plumes - Manques  
H. : 33 cm – Diam. : 19 cm
Coiffe d’initiation portée par les hommes et collectée par 
Charles Henault entre 1955 et 1960.
Une photo in situ de cet objet sera remise à l’acquéreur.
Publiée au catalogue de l’exposition « voyage dans ma tête » - 
Juin/sept 2010 P 85
650 / 750 €

28
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36

37

34

33

35.  Coiffe Kuman – Chimbu supérieur
Papouasie Nouvelle-Guinée
Fibres végétales – plumes de casoar 
H. : 15 cm – Diam. : 10 cm
Cette coiffe est portée par les hommes.
Chez les kuman, les hommes possèdent la coiffe casoar mais lors 
des danses et des mariages, les femmes peuvent aussi revêtir des 
plumes. 
800 / 1.000 €

36. Coiffe copte
Egypte 
Cuir – velours – rotin
H. : 11 cm – Diam. : 18 cm
300 / 400 €
Pour modèle similaire cf Power of headdresses Plate 130 P 175 
400 / 600 €

37. Coiffe de mandarin 
Han – Chine 
Structure en carton – soie – satin de soie – fourrure – métal – 
laiton
H. : 7 cm – Diam. : 20 cm 
Manques – accidents d’usage 
Il s’agit sans doute d’un chapeau d’hiver.
Ancienne collection Rik Gadella – Paris 2006 – « Ceci n’est pas 
une coiffe »
Pour modèle similaire cf Power of headdresses Plate 130 P 175 
400 / 600 €

33. Coiffe – casque 
Nishi – Arunachal Pradesh 
Cuir – vannerie – fourrure 
H. : 10 cm – Diam. : 20,5 cm
250 / 350 €

34. Coiffe Lega 
R.D.C.
Vannerie – fibres végétales – boutons de nacre – perles – 
coquillages (moules) 
H. : 20 cm
Coiffe masculine liée à la société d’initiation Bwami. Cette 
institution constitue l’essentiel de l’organisation socio-politique 
chez les Lega. Les femmes en faisaient partie. Pour modèle 
approchant : cf The power of headdresses P 85 Crowning 
Achievements P 153
800 / 1.200 €
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38.  Chapeau Nuossu – Yi
Yunnan – Chine (sud ouest)
Structure en vannerie – bourre de coton – tissu – manques
H. : 23 cm – Diam. : 21,5 cm
600 / 800 €

39. Diadème – Ornement frontal
Papouasie Nouvelle Guinée 
Ecorce peinte
H. : 3,5 cm – Long. : 25 cm Manques - accidents
100 / 120 €

40. Bonnet de prestige 
Grassland – Cameroun
Coton – pigments 
H. : 15 cm – Diam. : 20 cm 
Publié dans « voyage dans ma tête » Juin/sept. 2010 P 129 - Cf 
pour modèle approchant - Parures de têtes –Anne Van Cutsem – 
Editions 5 Continents P 52 et 174
Rappelant les arrangements capillaires d’autrefois, ces bonnets 
comportent de nombreuses excroissances maintenues dressées 
par des chevilles en bois léger.
500 / 600 €

38

39 

 42

40

41

41. Bonnet de prestige
Bamiléké – Cameroun
Coton  teint 
H. : 20 cm – diam. : 15 cm 
Bonnet de notable. Les couleurs bleu, rouge, noir sont obtenues 
à partir de tissus réduits en charpie. La matière étant écrue à 
l’état naturel et les procédés de teinture n’étant pas connus dans 
la région.  - Publié dans « voyage dans ma tête » - Juin/sept. 
2010 P 129
Cf parures de tête – Afrique/Asie – Anne van Cutsem – Editions 
les 5 Continents 2010 P 52-53 et 174.
500 / 600 €

42. Petit sac tressé très finement 
Highlands – Papouasie Nouvelle Guinée 
Tiges d’orchidée 
Larg. : 13,5 cm – Long. : 60 cm
100 / 150 €
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43. Coiffure 
Kirdi – Cameroun – Namji – Nigéria 
Vannerie – cauris – cuir – coton indigo
H. : 23 cm – Diam. : 15 cm 
A l’occasion de la circoncision, les jeunes garçons Namji/Kirdi  
revêtent cette coiffure à quatre pans. Outre l’effet décoratif, les 
cauris sont signe de richesse.
Cf Parures de tête – Afrique/Asie N° 60 P 176 – Anne Van 
Cutsem – Editions les 5 Continents – 2010
500 / 600 €

44.  Coiffe
Afghanistan 
Cuir– velours – tapis (travail)
Argent – laiton – cornaline 
H. : 25 cm – Diam. : 20 cm 
Cette coiffe est portée par les hommes.
600 / 700 €

45. Chapeau de la garde impériale 
Chine 
Vannerie – soie – laiton - H. : 23 cm – 
Diam. : 29 cm - Coiffe d’été 
400 / 500 €

46. Elément – Ornement de tête 
Lega – R.D.C.
Vannerie – Cauris 
Diam. : 13 cm
Cet ornement de tête est uniquement porté par les femmes 
faisant partie du plus haut grade de l’association du Bwami 
pendant les rites initiatiques. – Rare
 350 / 450 €

47. Coiffe/diadème de chef
Tabwa – Luba – R.D.C.
Raphia – plumes – perles 
H. : 39 cm – Larg. : 29 cm 
Signe des hommes initiés de la société secrète Mbudye, le 
diadème est porté lors des danses.
Cf power of headdresses Plate 30 bis P 79
800 / 900 €

43

45

46

47
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48. Parure de tête 
Papouasie Nouvelle Guinée 
Raphia – plumes de casoar
H. : 42 cm – Long. : 50 cm 
Coiffe portée par les hommes .Compte tenu de sa souplesse, 
elle produisait souvent un effet théâtral.
Ancienne collection Rik Gadella – Paris 2006 «  ceci n’est pas 
une coiffe » P 294 
Publiée lors de l’expositon « voyage dans ma tête » Juin/
septembre 2010 – Fage Editions P 88
Cf pour modèle similaire  Parures de têtes ethniques d’Afrique, 
d’Asie, d’Océanie et d’Amérique de la collection Ghysels – 
Edition Skira P 239
500 / 600 euros

49. Coiffe 
Budja – R.D.C.
Vannerie – fibres végétales – bois – perles ou graines
H. : 46 cm – Diam. : 25 cm 
500 / 650 €

50. Cimier de danse
Koro – Nigéria
Bois – Pigments - Manques et accidents
H. : 79 cm
1.200 / 1.700 €

51. Lot de trois chemises de corps – Sokjeoksam 
Corée – circa 1900
Lin ou rami 
Dimensions : 130 x 34 cm 
Ces chemises typiques de la période Choson 
(1392 – 1910) sont cousues main 
300 / 450 €

52. Gilet sans manche 
Chine – 
Bambou – soie 
H. : 52 cm – Larg. : 49 cm
Ce sous-vêtement est porté pour se protéger de la chaleur et de 
la transpiration
600 / 750 €

49

50

51

52

48
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53. Manuscrit 
Minorité Dai – Région du Xishuangbanna - Province du 
Yunnan – Chine (sud ouest)
Papier artisanal fait à partir du goupi (goupia glabra) 
Long. : 44 cm – H. : 9,5 cm
Cette longue bande de papier pliée en éventail est une 
transcription de textes sacrés bouddhistes que tout individu se 
doit de posséder.
300 / 450 €

54. Manuscrit 
Minorité Dai – Région du Wishuangbanna – Province du 
Yunnan – Chine (sud ouest)
Papier artisanal goupi
Long. : 44 cm – H. : 9,5 cm 
300 / 450 €

55. Manuscrit Kamavaca
Birmanie 
Bois laqué – tissu 
Long. : 53,5 cm – H. : 10 cm
Les Kamavaca sont des documents rédigés lors de l’ordination 
des moines. Ils sont constitués d’un extrait du canon bouddhiste 
en langue Pali. Les pages sont faites d’anciennes tuniques de 
moine couleur safran découpées puis laquées. Les feuilles sont 
fines et souples. Ce kamavaca est constitué de 15 pages dont 
2 de garde. Elles sont écrites recto verso. L’écriture (le pali) 
est stylisée et appelée « graine de tamarin ». Les deux pages de 
couverture sont faites en bois laqué avec scènes.
1.500 / 1.700 €

55

53-54
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56. Ensemble de cinq pièces 
Nuossu – Yi – Province du Sichuan -  Chine (sud ouest)
Bois – tissu – fibres – os – bambou 
Se composant de :
-  un sac en corde permettant de transporter les objets rituels du prêtre Nuossu, « le Bimo », intercesseur entre le monde des vivants 

et des esprits,
- une amulette composée de 4 dents de cochon sur tissu. Cette amulette protégeait le bimo des mauvais esprits,
- un os de divination peint d’une représentation de serpent,
- un manuscrit (20 pages) cousu sur une armature en bambou et emballé dans du tissu
- un étui en bois servant à ranger le livre. 
Ensemble intéressant car rarement complet.
1.800 / 2.000 €

56
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58. Protège-bras 
Nuossu – Yi – Province du Sichuan – Chine (sud ouest)
Cuir laqué noir
Long. : 29,5 cm  - fente
Fait partie du costume de guerrier 
500 / 600 €

59. Protège-bras
Nuossu – Yi – Province du Sichuan – Chine (sud ouest)
Cuir laqué noir 
Long. : 27,5 cm 
Fait partie du costume de guerrier 
500 / 600 €

60. Protège-poignée 
Nuossu – Yi – Province du Sichuan – Chine (sud ouest)
Long. : 12 cm
Cuir laqué rouge à l’extérieur et jaune à l’intérieur 
300 / 400€

57.  Armure de guerrier
Nuossu – Yi – Province du Sichuan – Chine (sud ouest)
Cuir laqué polychrome – coton
H. : 54,5 cm
Les nuossus (yi/lolo), société clanique, sont installés dans la 
région des Montagnes Froides. Ils possèdent une caste guerrière 
portant armures, casques, boucliers, pare-flancs, 
protège-bras etc …
Hommes grands et fiers, ils sont reconnaissables parmi tous.
Cf Princes des Cimes – Editions Adamas – Galerie Henri 
Bussières 2003
1.800 / 2.500 €

57

58
60

59
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61. Ceinture de femme 
Montagnarde de Schlako – Albanie
Cuir – laiton – cornaline 
Long. : 105 cm
Très belle et impressionante ceinture.
2.500 / 3.000 €
Cf  Souvenirs de la Haute-Albanie de Jules Alexandre Théodore 
Degrand – Consul de France – 
Paris H. Welter Editeur 1901 P 55

62. Masque Sirigé 
Dogon – Mali
Bois – Pigments – Fer – fibres végétales
H. : 335 cm  
7.000 / 8.500 €

63. Statue 
Keram river – Région Bas Sépik – Papouasie Nouvelle guinée 
Bois – fibres végétales 
H. : 62 cm 
Ancienne collection Alan Solem 
10.000 / 15.000 €

61

62

63
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64. Masque 
Lovalé – Zambie 
Bois – fourrure – coton – fibres végétales – bois 
H. : masque 21 cm – avec coiffe 27 cm 
Ce masque est utilisé lors de l’initiation 
et la circoncision.
Cf Makishi – Mask character of Zambia – Michael Jordan 
– Fowler Museum Ucla – 2006
– Makishi Lya Zambia – Marc Leo Félix et
Manuel Jourdan – Editions Fred Yahn Muenchen – 1998
1.800 / 2.000 €

65. Masque
Lovalé – Zambie 
Bois – Perles – Fibres 
H. : 21 cm 
1.200 /1.500 €

66. Masque 
Lovalé – Zambie 
Bois – perles – fibres végétales – rotin – coton
H. : 23 cm 
1.200 / 1.500 €

67. Masque 
Wé – République de Côte d’Ivoire
Bois – aluminium – coton – cheveux – poils – laiton – fer 
H. : 35 cm 
800 / 1.000 €

68. Porte 
Igbo – Nigéria 
Bois patiné à décor géométrique
H. : 134 cm – Larg. : 57,5 cm
1.000 / 1.200 €

64

6665

67 68
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69. Cuillère 
Boa – R.D.C.
Ivoire 
H. : 16,5 cm – restauration visible sur le cuilleron 
Belle patine d’usage 
1.800 / 2.000 €

70. Appui-nuque 
Luba – R.D.C.
Belle patine d’usage – accidents 
H. : 12 cm – Larg. : 13,5 cm 
A fait partie de l’exposition « la tête dans les étoiles » Pierre 
Loos- Thomas Bayet et Sophie Caltaux – Bruneaf 2012.
Le décorateur/designer des Années 1930, Marcel Coard, s’est 
inspiré de cette forme pour éditer un tabouret en forme de X.
3.500 / 4.000 €

71. Panier à divination 
Bamiléké– Cameroun
Vannerie – différents éléments organiques et autres 
Diam. : 25 cm – 32 pièces 
300 / 500 €

72. Pot à lait avec son couvercle  
Ouganda
Bois – Vannerie 
H. : 26 cm 
Cf pour modèle semblable Collection Marc Ginzberg 
350 / 500 €

73. Statuette/pendentif 
Nok – Nigéria 
Terre cuite 
H. : 9 cm – manque visible 
750 / 950 €

70

71

73

72

69
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74. Statuette 
Baoulé – République de Côte d’Ivoire 
Bois – perles 
H. : 32,5 cm
1.500 / 2.000 €

75. Collier 
Dogon – Mali
Coquillages 
Diam. : 66 cm 
350 / 450 €

76. Plat
Bamiléké/Bamoun – Cameroun
Bois 
Long. : 47 cm – Diam. : 32 cm – H. : 14 cm 
Manques et accidents visibles 
Cf pour modèle approchant collection Gebauer – Musée de 
Portland – Art of Cameroun
350 / 450 €

77. Chaise 
Dan – Rép. de Côte d’Ivoire 
Bois – fer – 
H. : 25 cm – Larg. :32 cm – accidents usuels 
L’arrière est gravé ainsi que le dessous.
400 / 600 €

75

76

77

74



23

SAMEDI 1er JUIN 2013

80. Boîte
Touareg – Mali
Bois – cuir – fer – fibres végétales 
Long. : 28,5 cm – Larg. : 14 cm – H. : 12,5 cm 
200 / 300 €

81. Elément perlé de porte bébé
Dayak – Bornéo 
Perles -
Long. : 39 cm – Larg. : 20,5 cm 
400 / 500 €

78. Tabouret
Kaguru – Tanzanie 
Bois 
H. : 22 cm – diam. : 27,5 cm 
400 / 500 €

79. Tabouret
Ethiopie 
Bois – 
H. : 23 cm – Diam. : 31 cm 
400 / 500 €

78

81

80

79
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82. Poignée de Kriss 
Cirebon – Java Nord 
Corne 
H. : 8 cm 
200 / 250 €

83. Statuette Bulul
Philippines 
Bois 
H. : 21,5 cm 
Bulul de voyage pour les cérémonies 
dans les montagnes – objet début XXème 
450 / 550 €

84. Collier 
Naga – Nagaland 
Laiton –
Diam. : 14,5 cm 
Ce torque en laiton avec un ensemble de têtes 
est porté par les guerriers.
300 / 400 €

82
84

85

86

87

88
83

85. Hotte de portage
Moï – Vietnam
Vannerie – métal – 
fibres végétales – rotin
H. : 101 cm – 
diam. : 47,5 cm
Accidents à la base 
200 / 300 €

86. Ensemble de deux personnages 
Inde ou Népal
Andouiller 
Larg. : 6 cm 
Ancienne collection Brignoni
150 / 250 €

87. Lampe 
Nias 
Alliage (étain)
H. : 9 cm 
Représentation d’Osa Osa , animal mythique
400 / 500 €

88. Elément de coiffe 
Dayak – Bornéo - Laiton patiné 
H. : 16 cm 
450 / 550 €
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Ensemble de 43 monnaies du Nigeria, 
Gabon et Republique Democratique du Congo

Des informations complémentaires sur les monnaies du continent africain pourront se trouver dans le livre de Roberto Ballarini 
« Perfect Form » On the track of african tribal currency - Milano – 2009

89

90

91

92

97

93

109 118
94

95

96

93. Ensemble de cinq monnaies 
Mambila – Chamba  - Nigéria – 
Cameroun
Fer - H. : de 24 à 25,5 cm  - Houe-
monnaie de forme variée fabriquée par 
les groupes ethniques de l’est du Nigéria 
et du Nord Cameroun - Pourront être 
séparées 
600 / 750 €

94. Ensemble de trois monnaies
Mambila – Chamba  - Nigéria – 
Cameroun
Fer  - H. : de 22 à 24,5 cm  - Selon 
Johansson, ces monnaies-houes étaient 
utilisées pour le paiement de la dot. - 
Pourront être séparées 
450 / 600 €

95. Monnaie
Chamba – Nigéria - Fer - H. : 39 cm 
200 / 250 €

96. Monnaie-Houe
Mambila- Mfumte - Kwanja Nigéria – 
Cameroun
Fer  - H. : 69 cm
Utilisée comme moyen de paiement 
dans toute la région du nord est 
du Nigéria, cette monnaie servait 
également de monnaie de mariage.
300 / 400 €

97. Ensemble de trois monnaies
Iyembe – Kongo
R.D.C. – Congo Kinshasa – Région du 
Lac Léopold II
Une en fer – H. : 107,5 cm – 
deux en cuivre – 
H. : 77 et 80,5 cm
Division possible sur demande 
Fer ou cuivre torsadé se terminant 
par une tête de serpent
plus ou moins stylisée.
900 / 1.200 €

89. Monnaie
Idoma – Nigéria - Fer - H. : 81,5 cm 
Cette monnaie dont la surface est striée 
de lignes horizontales se termine par 
une torsade.
250 / 300 €

90. Monnaie
Idoma – Nigéria - Fer - H. : 72 cm 
250 /300 €

91. Monnaie
Idoma – Nigéria  - Fer - H. : 77 cm 
250 / 300 €

92. Monnaie « Mandjong »
Kwele – Gabon (Nord est) - 
R.D.C. (nord) 
Fer  - H. : 50,5 cm - Monnaie de 
prestige utilisée pour le paiement de la 
dot de la future mariée et signature des 
contrats de mariage.
300 / 400 €
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98. Ensemble de trois monnaies « Konga – Kunga »
Nkutshu 
R.D.C. – Congo Kinshasa - Cuivre - H. : de 38,5 à 40 cm
Forge en forme de V. Les forgerons Nkutshu forgent 
ces sections de cuivre pour servir de monnaie.
Division possible sur demande
900 / 1.350 €

99. Monnaie
Chamba – Nigéria (Est du)
Fer  - H. : 38,5 cm 
Différents éléments dont une cloche sont suspendus sur un 
anneau ovalisant.
250 / 350 €

100. Monnaie
Chamba – Nigéria (Est du)
Fer - H. : 42 cm 
250 / 350 €

101. Monnaie
Chamba – Nigéria 
Fer - H. : 45,5 cm  - Différents éléments dont des anneaux sont 
suspendus sur un cluster. Ce type d’objet serait la représentation 
d’un instrument de musique, le sistrum.
300 / 400 €

102. Monnaie
Mambila – Chamba
Nigéria – Cameroun - Fer - H. : 38,5 cm 
220 / 280 €

103. Monnaie-Houe
Mambila – Chamba 
Nigéria – Cameroun
Fer - H. : 42,5 cm  - Forgé en forme d’éventail, cette monnaie se 
termine par une pointe triangulaire.
300 / 400 €

104. Monnaie
Angas – Nigéria 
Fer - H. : 56,5 cm 
Forgée comme une houe géante – belle patine
850 / 950 €

105. Monnaie
Kirdi – Nigéria (Nord est du)
Cameroun (Nord du)
Fer - H. : 39,5 cm  - Poignée spiralée – Cette monnaie est tenue 
par les femmes lors des danses lors de la célébration des festivals.
170 / 200 €

106. Bracelet de cheville « konga »
Mongo – Ekonda – groupe Konda
Laiton - H. : 22 cm – Poids : 3.660 gr
Gravé sur sa partie supérieure, ce bracelet est porté par paire 
uniquement par les femmes mariées et le plus souvent lors des 
célébrations. Pour ne pas se blesser, les femmes se protègent les 
chevilles avec du tissu. Bel exemplaire
500 / 600 €

107. Monnaie-bracelet de cheville
Jonga – Hamba – Mongo - Mbolé
R.D.C. - Cuivre - Diam. : 9 cm 
En cuivre, de forme sphérique ouvert sur un côté, cet anneau 
est aussi bien utilisé comme bracelet de cheville que de monnaie 
pour toutes les transactions commerciales des tribus du Congo 
équatorial allant de la région du Kasaï au fleuve Lomani.
350 / 450 €

108. Monnaie-Houe
Chamba – Nigéria 
Fer – H. : 34 cm
Monnaie en forme de houe provenant du plateau de Jos – centre 
du Nigéria
200 / 250 €

10
104

112113
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109. Bracelet – Monnaie 
Mongo ( ?) –
R.D.C. – Congo Kinshasa  - Laiton - H. : 9,5 cm – diam. : 10 
cm – Poids 1730 gr
Ce bracelet n’était pas porté mais servait de monnaie d’échange. 
400 / 600 €

110. Cloche double 
R.D.C.
Fer  - H. : 24 cm
180 /200 €

111. Monnaie 
Ngbaka – Mbanza – Lobala
R.D.C. – Congo Kinshasa 
Fer - H. : 39 cm
Forgée comme une pointe de lance, cette monnaie était utilisée 
dans toute la région comme paiement de la dot.
300 / 350 €

112. Ensemble de trois monnaies 
Handa appelées croix du Katanga 
R.D.C. – Congo Kinshasa – Zambie 
Cuivre  - H. de  21,5 à 22,5 cm - Division possible 
450 / 660 €

113. Ensemble de deux monnaies 
Handa dites croix du Katanga
R.D.C. – Congo Kinshasa – Zambie 
Cuivre  - H. : de 23,5 à 27,5 cm  - Division possible 
340 / 500 €
Cette monnaie en forme de X s’est très largement répandue du 
Kasaï jusqu’au Lac de Tanganyika mais également en Zambie à 
la côte angolaise.
Valeur d’un esclave homme 3 à 5 croix,
Valeur d’une esclave femme 5 à 10 croix selon Torday.

114. Pointe de javelot – Monnaie Liganda
Topoké – Hanga – Olombo
R.D.C.
Fer  - H. : 177 cm - Imposant fer de lance servant d’étalon 
monétaire selon Mahieu (1924). Ce type d’objet servait 
également lors des transactions matrimoniales et pour l’achat des 
pirogues (Quiggin 1949).
400 / 500 €

115. Monnaie-Manille 
Ibo – Nigéria 
Cuivre à patine de fouille  - Long. : 30 cm - Poids : 2400 gr
Cet objet pouvait à la fois servir de monnaie et de bracelet.
250 / 350 €

116. Monnaie-Manille 
Ibo – Nigéria 
Cuivre  - Long. : 19 cm – Poids : 1060 gr
150 / 200 €

117. Monnaie-Manille 
Ibo – Nigéria 
Cuivre gravé  - Long. : 26 cm – Poids : 1600 gr     
250 / 350 €

118. Monnaie Bochie 
Ibo – Nigéria 
Cuivre  - Poids : 1310 gr
Monnaie torsadée pouvant être utilisée lors des  funérailles.
220 /250 €
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119. Appui-nuque 
Tonga 
Bois – fibres végétales 
Long. : 48,5 cm – H. : 13,5 cm 
Un des 4 pieds refait
Exposition Bruneaf 2012 – catalogue « la tête dans les étoiles »  - 
Pierre Loos – Thomas Bayet et Sophie Caltaux
4.000 / 4.500 € 

120. Appui-nuque 
Luba – R.D.C.
Bois - H. : 13 cm – Long. : 13 cm 
Bel équilibre et belle patine d’usage.
2.000 / 2.500 €

119

122

121. Appui-nuque
Ethiopie
Bois - H. : 15 cm – Long. : 19 cm 
950 / 1.200 €

122. Haut de bouchon 
Dayak – Bornéo
Bois avec patine croûteuse
H. : 10,5 cm
Représentation de deux singes collés l’un à l’autre
Provenance : Galerie Yann Ferrandin
800 / 1.000 €

121

120
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123. Hache à tête d’oiseau – Musede
Kota – Ndzabi – Mbédé 
Gabon – Congo Brazzaville - Fer - laiton – bois – gravures 
H. : 33,5 cm – Long. : 31 cm 
1.800 / 2.000 €

124. Epée courte – Fa
Fang  - Gabon – Cameroun – Guinée équatoriale 
Fer – bois – laiton –  Long. de la lame : 54,3 cm – Long. du 
fourreau : 41 cm D’une qualité de forge incontestable, cette épée 
est joliment gravée de motifs rappelant les tatouages. De plus, le 
travail de tressage des fils de laiton sur la poignée est superbe.
2.000 / 2.500 €

125. Epée courte – Fa avec son fourreau
Fang  - Gabon – Cameroun – Guinée équatoriale 
Fer – bois – laiton – peau de varan – fibre végétale  - Long. de la 
lame : 48 cm – Long. du fourreau : 38,5 cm – accidents d’usage 
1.500 / 2.000 €

126. Epée courte – Fa 
Fang  - Gabon – Congo – Cameroun – Guinée équatoriale 
Fer – bois – laiton  - Long. : 53 cm  - Belle forge – belles 
gravures – accidents et manques (filetage sur la partie supérieure 
de la poignée).
1.500 / 1.800 €

127. Poignard avec son fourreau 
Fang - Gabon - Fer – bois – Laiton – clous de tapissier 
Long. de la lame : 37,3 cm – Long. de la gaine : 23,2 cm
La lame est gravée sur ses deux faces de motifs géométriques 
et de motifs en spirale. Le fourreau dont les deux planches en 
bois recouvertes de plaques de laiton d’une qualité de gravures 
exceptionnelles serait bien celui de l’arme. 
Il y a malheureusement des manques dûs à l’usage. 
1.500 / 1.800 €

127

123

126

Ensemble de 73 armes et monnaies d’Afrique Centrale, 
d’Afrique du Sud et divers

124
125
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128. Epée courte
Kota 
Gabon 
Fer – bois – cuivre – métal 
Long. : 47,7 cm
Lame courbe se terminant en pointe, gravée de traits sur son 
pourtour supérieur, des dessins sur les deux côtés de la lame. 
L’extrémité inférieure est crénelée.
1.500 / 1.800 €

129. Epée courte 
Kota
Gabon
Cuivre – bois – laiton
R.D.C.
Long. : 45 cm
Lame en cuivre dont le manche est cerclé de bandes de laiton 
épaisses – petits accidents.
1.500 / 1.800 €

130. Poignard avec son fourreau
Kota
Gabon
Fer – bois – laiton – métal
Long. de la lame : 26 cm – petit accident
Long. du fourreau : 17,5 cm
400 / 500 €

131. Arme de type faucille 
Gbaya du sud 
République Centrafricaine 
Fer – bois – laiton – clous de tapissier 
Long. : 52,5 cm 
Forge épaisse – manque les pastilles de laiton – accidents d’usage
1.000 / 1.200 €
Ces couteaux de forge assez lourde n’étaient pas lancés mais 
plutôt utilisés comme des armes faucilles.

131

128

129

130
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132. Arme de type faucille 
Gbaya/Bumali
Congo – République Centrafricaine 
Fer – bois – cuivre – clous de tapissier 
Long. : 60 cm 
Manque la pastille de cuivre – accidents d’usage
800 /1.000 €

133. Couteau de jet 
Gbaya 
République Centrafricaine 
Fer – Laiton – cuir 
Long. : 67,4 cm 
800 / 1.000 €

134. Couteau de jet 
Gbaya 
République Centrafricaine
Fer – laiton – fibres végétales 
Long. : 67 cm 
Gravé sur toute sa longueur de motifs en losange. Manque une 
pastille en laiton. Poignée en fibres végétales - accidents d’usage
800 / 1.000 €

132 133 134

135 136

135. Poignard avec son fourreau 
Nzombo – lobala
République Démocratique du Congo – République du Congo
Fer – bois – cuivre – laiton – cuir – rotin 
Long. de la lame : 38 cm – Long du fourreau : 27 cm
Manques et accidents 
1.500 / 2.000 €

La lame forgée avec un marteau dont la surface de frappe est un 
motif en V pourrait être attribuée aux Mondzombo voire aux 
Ngbaka, populations voisines des Lobala. 
La poignée en losange est caractéristique de cette ethnie. Ici, elle 
est gravée de motifs simples et surmontée d’un clou. La partie 
intermédiaire plus serrée est recouverte d’un fils de cuivre pour 
se terminer en triangle – rectangle. 

136. Epée courte avec son fourreau 
Nzombo – Lobala 
R.D.C. – République du Congo
Fer – bois – cuivre – laiton – clous de tapissier – cuir 
Long. de la lame : 45 ,5 cm – Long. de l’étui : 36 cm 
2.500 / 3.000 €

Cette épée se caractérise par une lame courte et lourde, 
calaminée sur ses deux faces, la poignée sertie de fil de cuivre. 
Le fourreau recouvert d’une peau cousue à l’arrière est 
intéressant par sa taille et le maintien de son âme de  bois se fait 
par des bandes de cuivre et de laiton dans sa partie inférieure et 
de cuivre sur ses extrémités supérieures.
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140. Couteau de jet 
Aire de l’Oubangui – R.C.A.
Fer – Cuivre – 
H. : 33 cm 
Lame gravée 
1.000 / 1.200 €
Cf pour modèle similaire 
Waffen aus Zentral Afrika – Museum für Völkerkunde – 
Frankfurt am main 1985 N° 30 P 64

141. Couteau de jet – Monnaie 
Mbugbu (Banda)
République Centrafricaine 
H. : 29 cm
Fer gravé
Ce modèle gravé était utilisé comme monnaie et pouvait se 
trouver chez les Boa.
Les lames sont en forme de disques de tailles différentes. 
Ce modèle n’a jamais eu de manche. Il en existe avec un long 
manche en bois de section ovale.
1.000 / 1.500 €

142. Couteau de jet – Monnaie 
Mbugbu (Banda)
R.C.A.
H. : 27 cm 
Fer gravé – manques et accidents d’usage
800 / 1.000 €

143. Couteau de jet – Monnaie 
Mbugbu (Banda)
R.C.A.
H : 27 cm – petits manques et accidents d’usage 
800 / 1.000 €

137 138

139 140

141

142

143

137. Couteau de jet 
Mabo
R.D.C. – Rép. Centrafricaine 
Fer – cuivre 
H. : 29,5 cm
Forme élégante – La bande de cuivre est d’une belle épaisseur
1.500 / 2.000 €

138. Couteau de jet 
Mabo
R.D.C.- R.C.A.
Fer – Laiton 
H. : 40,5 cm 
1.500 / 2.000 €
La poignée en laiton et la qualité de la forge attestent de 
l’ancienneté de cette arme.

139. Couteau de jet – Ondo
Langbase – Togbo
R.C.A. – R.D.C.
Fer – cuir 
H. : 40 cm 
Lame gravée 
1.000 / 1.200 €
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144. Epée courte 
Yakoma – Ngbandi
R.D.C.
Fer – cuivre 
Long. : 60,5 cm
900 / 1.100 €

145. Epée courte avec son fourreau 
Yakoma – Ngbandi 
R.D.C.
Fer – cuivre – bois – cuir 
Long. de la lame : 41 cm
Long. du fourreau : 21,5 cm
1.800 / 2.500 €
Bel exemplaire à la lame épaisse, très ajourée et d’une grande 
qualité graphique. La poignée est recouverte de cuir. Il manque 
sur l’extrémité supérieure un élément en  cuivre ou un clou de 
tapissier. Le fourreau qui l’accompagne est classique et en bonne 
condition.

146. Epée courte avec son fourreau
Yakoma – Ngbandi 
R.D.C.
Fer – bois – cuivre – cuir 
Long. de la lame : 40,2 cm
Long. du fourreau : 23 ,5 cm 
Fourreau en cuir avec patine noire 
800 / 1.000 €

147. Epée courte 
Yakoma – Ngbandi
R.D.C.
Fer – bois – laiton – peau – fibres végétales 
Long. : 43 cm - manques sur la partie supérieure
600 / 800 €
Semblable aux deux précédentes mais la poignée se termine par 
une charge.

144

145

147
146
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150. Epée avec son fourreau
Ngombe – Doko – Poto
R.D.C.
Fer – bois – cuivre – clous de tapissier – laiton – cuir – fibres 
végétales
Long. lame : 60 cm – Long. fourreau : 45,5 cm 

Manques et accidents d’usage – indication d’un numéro de 
collection : BMG/026 – 334 B
Superbe exemple de couteau Ngombe/Poto dont la lame ajourée 
dans sa partie supérieure se poursuit avec une arrête centrale 
profonde et gravée. De part et d’autre de la lame, points, traits et 
incisions. La poignée de forme conique est couverte d’un filetage 
de cuivre et de clous de tapissier.
Le fourreau cintré en haut et en bas de bandes de laiton est 
décoré sur son pourtour de clous de tapissier dont certains 
manquent et de deux étoiles en laiton.
2.500 / 3.000 €

149

150

148. Epée courte 
Ngombe – Doko
R.D.C.
Fer – bois – laiton – cuivre 
Long. : 57 cm 
Manques sur la lame 
La lame est gravée de traits dans sa partie centrale et quatre 
pastilles de cuivre rouge sont incrustées dans la partie la plus 
large.
600 / 800 €

149. Arme de type faucille 
Ngombe – Doko – Mbudja
R.D.C. - Fer – bois – peau de varan 
Long. : 67,5 cm
Manque la pastille de cuivre 
Lame gravée sur sa partie médiane. A l’arrière une gravure en 
forme d’insecte à l’intersession de la lame
800 / 900 €

148
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153
154

151. Epée courte 
Ngombe – Doko – Poto 
R.D.C.
Fer – bois  - Long. : 63,5 cm 
Lame gravée surmontée d’un pommeau gravé. 
Ce couteau a sans doute perdu sa boule magique faite de fibres 
végétales et de peau d’animal sauvage (chat sauvage). Il est donc 
fort possible que cette arme soit de première génération en 
raison de cette boule magique.
Ancien numéro de collection BMG 1026 276
1.500 / 2.000 €

152. Arme de type faucille 
Couteau d’exécution Ngulu 
Ngombe – Doko – Iboko
R.D.C.
Fer – bois – laiton – clous de tapissier 
Long. : 58 cm 
Manques et accidents d’usage 
1.200 / 1.500 €
Cf modèle similaire dans Tribal Arms Monographs Vol 1/N° 2 – 
le couteau d’exécution et ses dérivés – Christian Gosseau – 1997 
– Tribal Arts – Brussels N° 8 P 31

151
152

153. Arme de type faucille 
Lia 
R.D.C.
Fer – bois – cuivre 
Long. : 54 cm
Manques et accidents d’usage
Ce couteau n’étant pas une variante du Ngulu des Ngombe, 
c’est le manche terminé en « cascade » qui caractérise les Lia. Les 
dessins de la lame sont des traits. Cette arme est utilisée pour 
certains rites ou pour la danse. Cependant, compte tenu de la 
patine et de la fatigue d’usage au niveau de la poignée et de la 
lame extérieure, on peut supposer que cette arme était utilisée 
par les guerriers. Bel et ancien exemplaire.
1.800 / 2.000 €

154. Arme de type faucille 
Benge – Nsakara – Bandia 
R.D.C. – R.C.A.
Fer – bois – métal 
Long. : 53,5 cm 
Manque le filetage sur le manche – bel exemplaire : lame épaisse 
et bien équilibrée.
800 / 1.000 €
Arme courbe à la forge épaisse et gravée sur toute sa longueur 
de traits, pointillés et lignes. La lame est ajourée dans sa partie 
inférieure et deux incisions non ouvertes au centre de celle-ci.
Au revers décor minimaliste.
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155. Couteau discoïde asymétrique
Budu – Mangbele
R.D.C.
Fer – bois – cuivre – métal
Long. : 32 cm
La lame a un côté complètement plat et un côté arqué. Ce 
couteau est généralement désigné comme un couteau de travail.
900 / 1.200 €

156. Couteau discoïde asymétrique 
Momvu
R.D.C.
Fer – bois – métal
Long. : 53 cm 
Il manque les bandes métalliques sur la partie inférieure du 
manche. Il s’agit d’un modèle ancien des armes faucilles 
Momvu.
La lame est gravée sur les deux faces de motifs en pointillés. 
Le disque supérieur est légèrement décentré par rapport à 
l’axe central de la lame. L’excroissance du milieu de la lame 
est émoussée. Il est habituel d’appeler cette arme « couteau 
hippopotame «  car si on incline la lame le contour de celle-ci 
fait penser à la tête d’un hippopotame. 
Modèle devenu rare.
2.000 / 2.500 €

155

157. Couteau de sculpteur 
Mangbetu 
R.D.C.
Fer – bois – cuivre – clous de tapissier 
Long. : 39,5 cm
900 / 1.200 €

158. Arme de type faucille
Budu – Mangbele
R.D.C.
Fer – bois – métal
Long. : 42,5 cm
800 / 1.000 €

156

157 158
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159 160

162

159. Lame 
Mangbetu - 
R.D.C.
Fer gravé – Objet de prestige 
Long. : 46,2 cm
La lame est gravée sur toute sa longueur d’un personnage 
prenant appui sur une structure losangique. Il tient dans sa 
main gauche un trumbash mangbetu (insigne de pouvoir). 
Le registre supérieur montre également un autre trumbash, le 
décor se terminant par des motifs floraux et animaliers. On 
retrouve à peu près la même composition à l’envers de la lame, le 
personnage se tenant cette fois debout.
1.800 / 2.500 €

160. Epée courte 
Tetela 
R.D.C.
Fer – bois – cuivre - Long. : 48,5 cm
Cette épée courte avec contrepoids en forme d’anneau est une 
variante d’un modèle à la goutte d’eau. Elle est utilisée lors des 
danses. La poignée en bois est recouverte d’une feuille de cuivre 
rouge. Joli modèle.
1.200 / 1.500 €

161. Couteau de culte 
Tetela
R.D.C. - Fer – bois – cuivre – métal
Long. : 71 cm 
Couteau de forme inattendue, la poignée extrêmement longue 
(37 cm) déclinée en trois registres dont un central en forme 
de losange strié. La lame est gravée de nervures au nombre de 
quatre, le pourtour de la lame est crantée.
Cf pour modèle approchant W. Fischer – Manfred A. Zirngibl – 
African Weapons – Prinz Verlag Passau – 1978 N° 233 P 129
1.500 / 1.800 €

162. Poignard
Kusu – Tetela
R.D.C.
Fer – bois – cuivre  - Long. : 50,5 cm 
La forme de cette arme est équilibrée et très moderne.La poignée 
est entièrement recouverte de plaque de cuivre rouge et d’une 
bande de laiton torsadée.
1.200 /1.800 €

161
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163. Hache d’apparat
Hungaan
R.D.C.
Fer – bois - H. : 32,5 cm 
Représentation stylisée d’une tête humaine, la lame de forme 
triangulaire sort de la bouche de celle-ci.
1.500 / 1.800 €

164. Herminette
Pende
R.D.C.
Bois – fer – clous de tapissier 
H. : 44,5 cm – Lame : 10 cm 
De part et d’autre de la tête, deux masques dont l’un a le regard 
baissé. Sur le sommet, une autre tête et à l’arrière un personnage 
en pied ainsi que sur le manche .
Jolie patine sombre.
2.500 / 3.000 €

166

164

163

165. Couteau discoïde asymétrique
Mbala – Dzing
R.D.C.
Fer – bois – cuivre 
L. : 41,5 cm 
1.000 / 1.200 €

166. Poignard avec son fourreau 
Bashilele – Luba 
R.D.C.
Fer – bois – clous de tapissier – cuivre – vannerie 
Long. de la lame : 49 cm
Long. du fourreau : 43,5 cm
Manques sur la poignée et le fourreau – accident sur la lame. 
Très bel exemplaire de fourreau avec la superposition de deux 
visages. L’ensemble est maintenu par un tressage et des anneaux 
de cuivre. Très ancien.
Belle patine d’usage.
2.500 / 3.000 €

165
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167. Hache d’apparat – kilonda
Songyé – Nsapo
R.D.C.
Fer – bois – cuivre 
Long. : 35 cm dont 15 cm pour la lame
Cette arme ayant essentiellement une fonction d’insigne de 
dignité ou de rang pouvait également avoir une fonction de 
monnaie. La lame en chapeau de gendarme est agrémentée de 
6 têtes travaillées dans le métal massif. Le manche en bois est 
entièrement recouvert de cuivre martelé.
1.200 / 1.500 €

169

167

168

168. Couteau miniature asymétrique 
Hemba
R.D.C.
Fer – bois – clous de tapissier – laiton – cuivre – métal
Long du couteau : 19 cm
Long. du fourreau : 8 cm 
Lame excentrée, gravée, crénelée faisant penser à un animal.
500 / 600 €

169. Ensemble de trois poignards miniatures avec fourreau
Tshokwé 
R.D.C.
Fer – bois – aluminium – cuivre – cuir 
Manque une bague sur l’un des couteaux.
Lames : 18,7 cm – 19 cm et 18,3 cm
Fourreaux : 18 cm – 19 cm – 18,5 cm
400 / 500 €
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170. Hache d’apparat 
Tshokwé
R.D.C.
Fer – bois 
Lame gravée de motifs anthropo-zoomorphes. Le manche est 
simple. La tête de la hache est en revanche très travaillée.
1.200 / 1.500 €

Les cinq poignards présentés ci-après sont des modèles 
que l’on retrouve chez les Shona mais également auprès 
des populations voisines, les Sotho et les Tswana. Ils sont 
construits sur le même modèle : Un fourreau constitué de 
deux pièces en bois ou d’une partie face en ivoire, le dos en 
bois. Les deux modèles sont maintenus par un tressage de fil 
de laiton torsadé.
La poignée d’une seule pièce permet la sortie d’une lame 
toujours simple. Qu’ils soient en bois ou en ivoire, les motifs 
décoratifs sont des triangles.

171. Poignard
Shona
Zimbabwé
Bois – fer – laiton
Long. de la lame : 24,5 cm
Long. du fourreau : 17 cm 
600 / 800 €

172.  Poignard 
Shona
Zimbabwé
Ivoire – bois – laiton – 
Manque et accident visible sur la face antérieure inférieure.
Long. de l’arme : 22,7 cm 
Long du fourreau : 17,5 cm
800 /1.000 €

171 172 173 174 175

173. Poignard
Shona
Zimbabwé
Fer – bois – ivoire – bague en métal
Long. de la lame : 24,7 cm
Long. du fourreau : 18,3 cm
1.000 / 1.200 €

174. Poignard
Shona
Zimbabwé
Fer –bois – ivoire - laiton 
Long. de la lame : 32 cm 
Long. du fourreau : 20,7 cm
Bel exemplaire 
1.500 / 1.800 €

175. Poignard
Shona
Zimbabwé
Fer – Ivoire
Long de la lame : 24,7  cm.
Il est accompagné d’un fourreau qui n’est pas le sien mais qui est  
cependant joli.
Long. du fourreau : 17,5 cm
400 / 500 €

170
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176

177

178

176. Epée 
Igala
Nigéria
Fer – bois – laiton
L. : 50 cm
La lame est partagée par une nervure centrale et se termine 
en arrondi partagée en deux pointes.
Ce modèle est à rapprocher de l’épée Igala publiée dans 
« chasseurs et guerriers » P 25 – Musée Dapper - 1998
1.500 / 1.800 €

177.  Arme faucille – afena
Baoulé 
République de Côte d’Ivoire
Fer – bois 
Long . : 62,5 cm
Le pommeau construit sur deux registres avec sur chacun  quatre 
têtes humaines sculptées laisse apparaître encore quelques traces 
d’or qui était son revêtement d’origine.
La lame en fer fatiguée est crénelée sur sa partie médiane.
1.000 / 1.500 €

178. Hache cérémonielle 
Senoufo
République de Côte d’Ivoire 
Laiton 
Long. : 47,5 cm 
Coulée en laiton selon la technique de la cire perdue, cette 
superbe hache fait partie des attributs des chefs et servait 
d’insigne d’autorité.
1.500 / 2.000 €

179. Récade
Dahomey
Bois – fer - métal
Long. : 49 cm
Cette récade en bois et fer dont la crosse sculptée représente un 
animal (panthère – lion ?) est un insigne de pouvoir.
Bel exemplaire dont le manche se termine par une bague en 
métal.
1.800 / 2.200 €

179
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180. Couteau en forme de sabre
Dahomey
Fer – ivoire – monnaie
Long. : 50,5 cm
La poignée en ivoire est surmontée d’une tête de lion, la gueule 
ouverte. Des rivets en métal cerclés de pièces de monnaie 
maintiennent la lame gravée de motifs en vaguelettes tout le long 
des deux côtés pour se terminer en deux pointes – 
fentes visibles 
Bel exemplaire
2.000 / 2.500 €

181. Couteau en forme de sabre
Dahomey
Fer – Ivoire – laiton – cuivre
Long. : 62 cm 
Exemplaire surmonté d’une tête humaine, la longue lame simple 
est maintenue par des rivets en métal et laiton et métal et cuivre.
1.000 / 1.500 €

182.  Poignard  avec son fourreau
Danakil – Essa – Djibouti 
Ethiopie – Somalie 
Fer – ivoire – laiton – cuir 
Long de la lame : 39 cm
Long. du fourreau : 24,5 cm 
Lame légèrement asymétrique surmontée d’une poignée en ivoire 
se terminant par un élément en laiton. Le fourreau en cuir est 
gravé et laisse apparaître un élément de ceinture. 
La lame est abîmée.
600 / 700 €

182

184

183

180

181

183. Poignard
Soudan (sud)
Fer – corne 
Bel équilibre de la lame gravée accompagnée d’un manche en 
forme de chapeau
Long. : 34 cm
1.200 / 1.500 €

184. Poignard avec son fourreau
Mangbetu ou influence Mangbetu ou Zandé
R.D.C.
Fer – ivoire –– cuir –métal 
Long. de la lame : 42 cm
Long. du fourreau : 35 cm – petits accidents sur la lame
1.000 / 1.200 €
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185.  Sabre avec son fourreau 
Ethiopie – Somalie
Fer – ivoire – bois – cuir – laiton 
Long. de la lame : 71 cm 
Long. du fourreau : 57,5 cm
800 / 1.000 €

186. Sabre
Baoulé 
République de Côte d’Ivoire
Fer – bois – laiton – cuir 
Lame gravée de deux motifs d’oiseau en vol 
Long. : 81 cm
800 / 1.000 €

187. Sabre
Baoulé 
Rép. de côte d’Ivoire
Fer – bois – laiton
Long. : 65,5 cm 
400 / 500 €

188. Sabre
Baoulé
Rép. de Côte d’Ivoire
Fer – bois – laiton
Long. : 72 cm 
300 / 400 €

189. Hache Dao
Naga – Nagaland
Fer – bois – rotin – poils de chèvre dont certains teints
Long. : 64 cm 
A usage multiple, cette hache était utilisée pour l’agriculture, la 
construction des maisons, la sculpture et la guerre.
500 / 600€

189

185
188 186 187
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190. Poignard avec son fourreau
Maranao – Sud des Philippines
Fer – bois – métal – vannerie – laiton
Ancien numéro de collection sur la poignée.
Long. de la lame : 27,5 cm – Long. du fourreau : 21 cm
300 / 400 €

191. Poignard avec son fourreau
Maranao – Sud des Philippines 
Fer – Bois – métal – cuir – laiton – perles 
Long. de la lame  : 24,6 cm – Long. du fourreau : 19 cm
300 / 400 €

192. Ensemble de deux haches à tête d’oiseau
Kota - Gabon
Fer – tôle - H. : 29 et 21,5 cm
Auquel nous joignons un fourreau d’épée courte Fang – bois – 
peau de lézard – Long. : 41 cm 
400 / 500 €

193

193. Coiffe Naga 
Nagaland – Nord est de l’Inde
Vannerie – rotin – tiges d’orchidées jaunes – plume de calao – 
fourrure d’ours – défenses de sanglier 
Petits accidents et manques
Pour toutes les tribus Naga, la plume de calao est un symbole 
de statut (de guerrier et/ou de prise de têtes – d’offrir des fêtes 
du mérite). Le désir de porter un tel ornement encourage 
l’émulation collective pour viser à son élévation sociale. La 
plume de calao est un élément de langage commun et en tout 
état de cause indique un statut élevé.
800 / 1.000 €

190

191
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194. Masque Buaku du théâtre Kyôgen
Japon
Gesso sur bois – Pigments naturels 
H. : 21 cm – Fin XVII ème – début XVIIIème siècle  - 
Le masque Buaku est une représentation de démon utilisé dans 
le Kyôgen forme comique du théâtre Nô. Les pièces du Kyôgen 
sont des intermèdes d’une commedia dell’arte dans la satire 
sociale. Sur les masques Buaku  cf Art japonais au Musée des 
Beaux Arts de Boston - 1998
1.000 /1.500 €

195. Epée avec fourreau 
Baoulé –
République de Côte d’Ivoire 
Fer – bois – cuir – peau de serpent – fibres - Long. de la lame : 
44,8 cm – Long. totale avec fourreau 59 cm  - La lame simple 
est surmontée d’une poignée au décor en lamelles. Le fourreau 
en cuir est décoré de motifs en losanges et fleurs.
Cf pour modèle semblable  African Weapons – Fischer- Zirngibl 
– Prinz Verlag 1978 – Passau N° 18 page 21
400 / 500 €

194

195  196 197

196. Epée avec fourreau 
Baoulé –
République de Côte d’Ivoire
Fer – bois – peau – cuir – poils – clous de tapissier – vannerie 
Long. de la lame : 41 cm – Long. totale avec fourreau : 56 cm 
La lame simple est agrémentée de trois lignes, la poignée est 
décorée de clous de tapissier, le fourreau est cousu sur tout son 
pourtour.
350 / 450 €

197. Statuette Ibedji
Yoruba – Nigéria 
Bois – laiton – métal – perles – pigments 
H. : 312 cm 
Bel et grand exemplaire à la coiffe élaborée. Le corps bien 
charpenté est recouvert de pigments rouges, un collier de perles 
rouges autour du cou et deux bracelets en laiton autour des bras. 
Fentes visibles 
1.500 / 2.000 €
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201. Couple d’Ibedji 
Yoruba – Nigéria
Bois – perles – pigments
H. : 26 cm pour les deux
Même corps charpenté, mêmes scarifications sur le visage, sur le 
ventre et dans le dos.
Fentes, manques et accidents visibles notamment à l’arrière d’un 
socle.
1.500 / 2.000 €

202. Bouclier Aborigène 
Australie – partie occidentale 
Bois – pigments
Long. : 81,5 cm 
de forme oblongue, la surface gravée de fins sillons parallèles et 
verticaux sur toute la surface hormis sur  la partie médiane où ils 
sont obliques et rehaussés de larges lignes blanches et ocre rouge 
en alternance. 
Mention au revers du bouclier « Pulleine collection ».
2.500 / 3.000 €

198. Statuette féminine Ibedji
Yoruba – Nigéria 
Bois – métal – perles 
H. : 26 cm 
Intéressante statuette à la coiffe multipointes, aux yeux très 
écartés et scarifications sur tout le visage . Le corps au ventre 
proéminent et à la cambrure marquée. Un collier de perles 
blanches autour du cou, au bras gauche et au pied droit. – fentes 
et accidents visibles.
600 / 800 €

199. Statuette féminine Ibedji de style Nago
Yoruba – Nigéria / Ghana
Bois –
H. : 28 cm 
Les bras décollés du corps bien charpenté. Accidents sur le pouce 
droit. – Patine d’usage
500 / 600 €

200. Statuette féminine Ibedji
Yoruba – Nigéria 
Bois –
H. : 29 cm 
Coiffe en coques multipointes, scarifications rituelles sur le 
visage, les seins, le ventre.
350 / 400 €

198 199 200

202

201
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203

204

203. Chaise 
Dan – République de Côte d’Ivoire 
Bois – 
H. : 27 cm – Larg. : 26 cm
Utilisée au cours des danses ponctuant les différentes étapes 
d’initiation des jeunes filles.
350 / 400 €

204. Masque 
Ogoni – Nigéria 
Bois 
H. : 20 cm 
Provenance : Yves Develon
1.000 / 1.200 €

205. Masque
Bobo/Bwa  - Burkina Faso
Bois – restaurations indigènes
H. : 60 cm
1.000 / 1.200 €

206. Masque hyène
Bambara – Mali
Bois – H. : 55 cm
Provenance : Galerie Yohann Lévy
3.000 / 4.000 €

206
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207. Siège 
Tiv – Nigéria 
Bois – Manques d’usage
Long. : 98 cm – Larg. : 72,5 cm 
450 / 550 €

208. Piquet de tente 
Touareg – Niger ou Mali 
Bois – H. : 140 cm
Petit accident d’usage – cassé/collé.
Objet multi-fonctionnel (piquet de tente et support 
pour coussin), ce piquet ancien est finement gravé 
de motifs géométriques sur les deux faces. Un 
double visage semblerait se dessiner sur sa partie 
supérieure.
Très bel exemplaire 
Cf pour documentation et modèle similaire :
- Africa – the art of a continent Prestel Verlag 
London 1995
- René A. Braumann – the sahel and the savanna P 
531 – Fig. 6.57
- Afrique – l’art des formes – Marc Ginzberg – Skira/
Seuil 2000 P 53
1.500 / 1.700 €

207

208

209. Elément de serrure 
Bambara – Mali
Bois - fer
H. : 45 cm
Belle patine – belles usures 
700 / 850 €

210. Statuette de circoncis
Bambara – Mali
Bois – métal
H. : 36 cm 
Manques et accidents d’usage
800 / 950 €
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La vente volontaire sera faite expressément au comptant en Euros. Les acquéreurs paieront en sus de l’adjudication pour les objets 
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Tous les objets modernes ou anciens sont vendus sous garantie de la Société de Vente aux enchères ou du Commissaire-Priseur 
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tention et de gardiennage qui sont à leur charge.
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certifié, la délivrance des objets pourra être différée jusqu’à l’encaissement de celui-ci.
Paiement par Carte Bleue acceptée. En cas de règlement par Carte de crédit étrangère, les frais de 1,5 % seront imputés en sus 
des frais légaux.

ORDRES D’ACHAT

Les ordres d’achat sont une facilité pour les clients. La Société de Vente aux enchères et le Commissaire-Priseur judiciaire ne 
sont pas responsables pour avoir manqué d’exécuter un ordre par erreur ou pour toute autre cause.
Tout éventuel acquéreur désirant porter les enchères par téléphone devra au préalable confirmer sa volonté par tout moyen 
écrit avant la vente. Les frais d’expédition seront réglés par les acquéreurs.
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Orders can be sent by post or telegram and phone during the sale (we will call you). Sufficient notice must be given to the expert 
(please take account of time difference).
Orders can be placed with Me NERET-MINET and Me TESSIER - Me SARROU or the Expert, during the viewing. In any case claim, 
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Nous effectuons les estimations, inventaires d’assurance et les partages de meubles, tableaux, objets d’art et matériel industriel ou 
commercial sur rendez-vous.
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DESCRIPTION DU LOT LIMITE EN €uros

Signature obligatoire Date

Required signature :
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